

【全面建设清廉山西】

临汾：“三个强化”推动管党治党责任落实

党的二十大报告首次提出“健全全面从严治党体系”，这是强化管党治党全面系统布局、协同高效推进的重大举措，对于坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程具有重要意义。

从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。临汾市委按照中央、省委决策部署，推动管党治党责任落实，明确提出“三个强化”，即强化政治建设、强化担当精神、强化工作举措，确保全面从严治党各项任务不折不扣落实，实现党的建设高质量发展。

强化政治建设 自觉知责扛责

党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。临汾市委坚持把党的政治建设摆在首位，以习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，把贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神作为长期政治任务来抓，教育引导广大党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强践行“两个维护”的思想自觉和行动自觉。

坚持和加强党的全面领导，是党的建设的根本目的和抓好党的建设的根本保证。临汾市委多次召开常委会会议、反腐败领导小组会议，传达学习党中央、省委全面从严治党最新部署要求，研究安排严肃党内政治生活、一体推进“三不腐”、全面建设清廉临汾等重点工作。制定《关于全面推进清廉临汾建设的行动方案》《落实全面从严治党主体责任年度任务安排》，着力构建各司其职、协同作战的管党治党责任体系。

加强对“一把手”和领导班子的监督，是坚持和加强党的领导、深化全面从严治党党的必然要求。临汾市委着力破

解对“一把手”和领导班子监督难题，出台《关于加强“一把手”和领导班子监督的实施办法》，明确27条具体举措，不断推动全面从严治党向纵深发展。今年以来全市处分县处级干部73人、乡科级干部420人，推动政治生态向持久风清气正迈进。

强化担当精神 认真履责尽责

党的干部是党和国家事业的中坚力量，敢于担当是领导干部的基本政治品格。临汾市委要求各级干部牢记权力就是责任、岗位就是任务，直面工作中的挑战，以攻坚克难的勇气做好改革发展稳定各项工作。

“所有审批事项向全国最短时限看齐”是临汾市委构建管党治党责任落实体系的一项重要举措。市行政审批局制定《全面推进“所有审批事项向全国最短时限看齐”专项行动工作方案》，最大限度提高行政审批效率。今年实现52个常办审批事项达到全国最短，累计推动124个常办审批事项达到全国最短，为企业群众带来实实在在的便利。

临汾市委加强对常委班子成员履行“一岗双责”情况的动态管理，形成责任清单、履责报告、检查考核、督促整改等制度闭环。加强对干部队伍的警示教育，组织市四套班子领导和各县（市、

区）委书记到省城参观“牢记初心使命”党风廉政教育大型主题展，增强领导干部勤政廉政意识。始终保持正风肃纪反腐高压态势，出台《关于一体推进不敢腐不能腐不想腐的实施办法》，推动惩治震慑、制度约束、提高觉悟同步发力。认真落实“三个区分开来”，为33名干部澄清正名，树立干事创业良好导向。

全市纪检监察机关立足监督首责，对被监督单位领导班子成员、重点岗位人员等进行主动约谈2675人次，针对被监督对象在思想、工作、作风、生活等方面的苗头性、倾向性问题或者轻微违纪问题，及时谈话提醒。各县（市、区）注重抓早抓小，积极探索实践。曲沃县开展“履责谈”“任职谈”“节点谈”“岗位谈”“提醒谈”，推动履行好管党治党政治责任。

强化工作举措 精准督责问责

临汾市委把履行全面从严治党政治责任作为抓党建、管权力、促业务、保落实的关键，构建明责履责、担责追责的严密机制。

制定《关于加强政治监督的实施办法》《关于对全市各级党委（党组）落实全面从严治党主体责任开展专项监督检查的工作方案》，聚焦安全生产、乡村振兴、项目建设等重点工作，做实做细

政治监督，确保党中央、省委决策部署不折不扣贯彻落实。市委主要领导带头执行监督制度，运用“一对一、面对面”方式，与常委班子及市人大、政府、政协班子成员，与各县（市、区）委书记和市直单位党组（党委）书记谈心谈话。纪检监察机关对全市1424名市管干部和10627名县管干部进行“精准画像”。深化巡察工作，推动新一届市委巡察全覆盖，建立巡察反馈问题整改销号制度，确保反馈意见整改落实到位。

坚持以问责倒逼责任落实。组织开展县（市、区）委书记、市直单位党组（党委）书记、市管学校和企业党委书记及县级纪委书记述责述廉评议。今年以来全市问责党员领导干部197人，其中给予党纪政务处分128人、组织处理69人，持续释放失责必问、问责必严的强烈信号。

在纵深推进清廉建设工作中，临汾市着力构建“亲清”政商关系，持续优化营商环境。旗帜鲜明提出“打造一流营商环境，助推高质量发展全面提质增效”的要求，印发《营商环境创新提升行动方案》，在全省率先开通营商环境投诉举报监督专线，“四办”服务机制被纳入《全省第一批优化营商环境创新示范案例》。临汾作为全国18家之一、全省唯一“投资热点城市”，实现招商引资省定全年任务半年完、超出省定任务50个百分点，呈现出“旗帜鲜明讲政治，党建引领促发展”的生动局面。（杜春春）

内蒙古武川县

信访代办做“加”法 就地解决百姓身边事

“代办员帮我忙前跑后，我的问题解决了，悬着的心也放下了。”信访群众紧握着信访代办员乔红霞的手说。将矛盾化解在基层，及时发现、就地解决群众身边大小事，精准回应群众诉求，这是内蒙古武川县开展信访代办制工作的一个缩影。

“信访代办”是打通服务信访群众“最后一公里”的重要举措。今年以来，武川县不断学习借鉴新时代“枫桥经验”，全面推行信访代办服务，变“被动化解矛盾”为“主动解决问题”，让乡镇、村（社区）成为矛盾纠纷的终点站，不断推进信访问题源头治理，切实将信访矛盾解决在家门口，用好信访代办“加法”，做好问题“减法”。

加强制度建设，在提升工作质效上做“加法”。武川县委不断提升信访代办工作服务水平，进一步织密信访代办“三级网络”，实行分层代办，成立县级代办中心1个、乡镇代办站9个、村（社

区）代办点104个，负责本级信访代办、问题化解等工作。

建立了县、乡、村三级信访代办员工作职责，进一步明确了三级信访代办员的职能职责，规范代办程序。此外，结合群众办实事需求，深入推动主动代办、指定代办、委托代办三种代办类型，为群众的信访需求提供更高效、更便捷的渠道，今年以来，各级信访代办员化解矛盾纠纷245起。

加强队伍建设，在提升服务能力上做“加法”。武川县可镇西街社区的建业小区属于老旧小区，在全县老旧小区改造的范围之内，由于建设年代久远，“老毛病”和“新问题”叠加出现。虽然小区在改造范围内，但是居民楼里的污水管道却不在施工范围之内，管网年久失修，污水渗漏严重影响正常生活。社区干部在矛盾排查中发现了该问题后，第一时间将该信访问题列入代办事项，代办员积极与相关单位、施工单位联

系，排查渗漏位置，确定原因，并进行了更换，污水管网改造让该小区解决了多年的问题，小区的全体居民给社区送来了感谢信，感谢代办员为给他们解决了困扰多年的问题。

自信访代办工作开展以来，武川县以建设一支高素质、专业化队伍为抓手，把乡镇党员干部、驻村第一书记、村（社区）干部兼任代办员，牵头代办信访问题。同时，吸收老党员、两代表一委员、村居法律顾问等社会力量在内的534人的网格代办队伍，形成了一张覆盖广、能力强、素质高的代办队伍网络。

加强机制建设，在便民服务上做“加法”。武川县哈拉合少乡村民于二民因与同村村民发生土地补偿纠纷问题，村信访代办员温秀元得知此事后，主动提出了帮办代办，他先后去县法律援助中心咨询相关法律政策，并向县人民法院，递交了补偿事项的相关佐证材料，法院当即受理，最终在代办员的引导下

通过法律途径解决此事。

武川县充分发挥县、乡信访工作联席会议制度和信访工作会商研判机制，针对矛盾纠纷涉及多部门的案件，实行多部门联动化解机制。融合打造“党建+信访”“司法+信访”“法院+信访”“人大+法院”“政协+法院”等多部门、多领域综合调解平台，加大矛盾纠纷处置效率和便民服务效果。为进一步遏制信访增量问题，武川县依托信访代办员，做到“矛盾排查先一步”“信访代办快一拍”“便民服务暖一点”，推动问题及时就地解决在群众家门口。

武川县将全面践行以人民为中心的工作理念，有力发挥三级信访代办队伍的作用，推动信访代办工作走深走实，把信访代办服务作为发展新时代“枫桥经验”创新的有效途径，持续提升信访代办服务的群众办事便利度和满意度。

（康伟 麻海军）